

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Академии Государственного
управления при Президенте

Республики Таджикистан,
доктор юридических наук,
профессор Гафурзода А.Д.



«16» 02 2021г.

ОТЗЫВ

ведущей организации Академии Государственного управления при Президенте Республики Таджикистан на диссертационную работу Мухиддиновой Савсан Мирзоолимовны на тему: «Деятельность Общественного совета Республики Таджикистан по достижению национального согласия и развитию гражданского общества в период государственной независимости», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 07.00.02-Отечественная история.

Представленная на рассмотрение диссертация Мухиддиновой С.М., является структурированным и обоснованным исследованием, подготовленным на тему, научная и историческо - практическая актуальность и значимость которой не вызывает сомнений. На основе этого автор диссертационного исследования справедливо подчеркивает, что гражданское общество является высшим достижением современной цивилизации и человечества в целом. Верховенство государственных законов и общечеловеческих ценностей является единственным путём гармонизации любой нации и государства.

Необходимо особо подчеркнуть, что достижение национального согласия, мира и единства было логическим продолжением политики

государства, правительства Таджикистана и усилий Основателя мира и национального единства, Лидера нации, Президента Республики Таджикистан, Эмомали Рахмона в этом направлении.

Диссертационное исследование Мухиддиновой С.М. является, фактически, первой значительной научной работой по изучению и анализу «Общественного Совета» при Президенте Республики Таджикистан и «Движения национального единства и возрождения Таджикистана» в установлении мира и согласия в стране. Эти две влиятельные организации страны могут дополнять друг друга и сформировать влиятельную силу, которая в будущем послужит обеспечению гармонии в обществе, национального единства и возрождения разных политических сил и социальных групп населения Таджикистана, и изучение их опыта имеет большое научно-практическое значение. Этим же определяется актуальность представленного диссертационного исследования.

При подготовке диссертационного исследования, соискатель научной степени широко использовал работы, выступления, обращения, заявления Лидера нации, Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона. В ходе подготовки данной работы были использованы материалы текущих архивов «Движения национального согласия и возрождения Таджикистана» и Общественного совета Таджикистана. Немаловажным источником темы является ежегодный «Бюллетень Общественного Совета Республики Таджикистан». К 2019 году опубликовано двадцать два номера данного Бюллетеня. В них собраны стенограммы всех заседаний Общественного Совета с 1997 по 2019 годы.

Установленные автором хронологические рамки диссертационного исследования охватывают период Государственной независимости Таджикистана, когда происходил процесс достижения мира, посредством межтаджикских переговоров, и дальнейшее укрепление единства и

консолидации таджикского общества в ракурсе укрепления гражданского общества.

Диссертант продемонстрировал глубокое знание предмета исследования, умение тщательно обрабатывать архивные данные, исторические документы, двухсторонние и многосторонние договора, периодическую печать и первоисточники, обобщать и анализировать выбранную тему.

В рецензируемой работе собран и обобщён огромный фактический материал, что позволило автору показать в целом объективную картину огромного вклада «Общественного Совета» при Президенте Республики Таджикистан и его основного подразделения- «Движения национального единства и возрождения Таджикистана» в установление мира и достижения национального согласия в Таджикистане, определение их значения в деле укрепления независимости Республики Таджикистан.

Не подлежит сомнению научная новизна предпринятого исследования. Впервые в историографии и исторической науке Таджикистана, на основе изучения и обобщения архивных материалов, опубликованных работ и других источников, комплексно исследуется процесс становления и развития национального согласия и начало создания гражданского общества в Республике Таджикистан.

Результаты диссертации обладают высокой степенью достоверности. Фактический материал и выводы подтверждаются имеющимися трудами по тематике диссертации, апробированы в публикациях Мухиддиновой С.М.

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что его результаты могут быть использованы государственными, общественными и научными учреждениями, а также ВУЗ - ами страны.

Теоретические положения, сформулированные в диссертации, могут быть использованы в учебном процессе при преподавании курсов «История таджикского народа в новейший период» и т.д. Материалы исследования

также могут быть полезны при написании новейшей истории республики, проведении исследований по различным направлениям внешней политики Республики Таджикистан, при проведении спецкурсов и подготовке лекций для студентов высших учебных заведений и слушателей курсов повышения квалификации госслужащих.

Структура диссертации логична, она построена в хронологическом порядке, что естественно для диссертации, представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук. Во введении диссертации автор обосновывает актуальность темы, ставит проблему, анализирует степень научной разработанности проблемы, определяет основную цель и задачи работы, теоретико-методологическую базу исследования, формирует научную новизну, обосновывает теоретическое значение и практическую ценность диссертации, и их апробации.

В первой главе рассматриваются - **«Общественно - политическая жизнь Таджикистана в период гражданской войны и необходимость установления национального согласия»** - состоит из двух разделов. В ней характеризуются положение страны в период гражданской войны и достижение Таджикистаном независимости.

Вторая глава освещает - **«Роль общественных организаций в миротворческом процессе в Республике Таджикистан»** - состоит из двух разделов. В этой главе рассматривается история создания и деятельность народных движений и общественных организаций в исследуемый период.

Третья глава посвящена - **«Место и роль Договора об общественном согласии в Таджикистане и «Движения национального единства и возрождения Таджикистана» в создании и укреплении гражданского общества в Таджикистане»** эта глава состоит из двух разделов, в ней изложены задачи деятельности Общественного Совета и «Движения национального единства» в процессе достижения мира и согласия в Таджикистане.

Актуальность изучения данной проблематики заключается в том, что до настоящего времени в современной таджикской историографии отсутствуют работы, в которых комплексно изучались бы общественно-политическая деятельность и исторический вклад «Общественного Совета» при Президенте Республики Таджикистан и «Движения национального единства и возрождения Таджикистана» в установлении мира и согласия в стране.

Автор обосновывает вывод о том, что этих две влиятельные организации страны могут дополнять друг друга и способны сформировать влиятельную силу, которая в будущем послужит обеспечению гармонии в обществе, национального единства и возрождения разных политических сил и социальных групп населения Таджикистана, и что изучение опыта их деятельности имеет большое научно-практическое значение.

Сформулированные в заключении выводы и рекомендации логично вытекают из общего содержания диссертационного исследования, что позволяет качественно пополнить теоретическую базу исторической науки.

В заключении подведены итоги диссертационной работы, сделаны теоретические выводы и высказаны практические рекомендации.

Внимательное ознакомление с работой позволяет сделать вывод о том, что цель, которую поставил перед собой диссертант, в целом достигнута, а задачи - решены. Диссертацию следует считать завершенным научным исследованием и представляет собой несомненный вклад в отечественную историю.

Несмотря на бесспорно важные достижения автора диссертации, на наш взгляд, в работе наблюдается ряд упущений и недостатков, наиболее заметными из которых являются:

1. Хотя в работе освящена полная картина основных событий и явлений гражданского противостояния (1992-1997 гг.) в республике, однако характеристике отдельных личностей, а именно: лидеров противоборствующих сторон, командиров боевых формирований,

руководителей миссий международных организаций, представительство которых находилось в г. Душанбе, и т. д. диссертант уделил минимум внимания, тогда как историческая наука - это наука в том числе, о людях и личностях;

2. Не все вопросы диссертант осветил подробно. Например: мало уделено внимания общественным организациям и действующему Общественному Совету.

3. В тексте диссертационной работы встречаются отдельные повторения и технические неточности в списке использованных источников и литературы.

4. В представленном тексте диссертации имеются некоторые грамматические и стилистические погрешности, которые подлежат исправлению.

Несмотря на высказанные замечания, диссертация Мухиддиновой С.М. представляет собой научно-квалификационную работу, подготовленную на высоком научно-теоретическом уровне. Она содержит углублённый анализ и даёт представление об истории формирования, становления и развития Отечественной истории, что имеет существенное научное и практическое значение. Автореферат отражает основное содержание диссертации.

Диссертация и автореферат соответствуют пунктам 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и отвечают всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук и её автор, Мухиддинова Савсан Мирзоолимовна заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02- Отечественная история.

Отзыв на диссертацию и автореферат подготовлен в организации Академии государственного управления при Президенте Республики

Таджикистан. Обсуждён и утверждён на заседании кафедры философии и гуманитарных наук Академии Государственного управления при Президенте Республики Таджикистан «15» 02 2021 года, протокол № 6.

Заведующий кафедрой философии

и гуманитарных наук Академии

Государственного управления

при Президенте Республики

Таджикистан, кандидат исторических наук

Джобиров Р.Ф.

Контактная информация:

Адрес: 734003, Республика Таджикистан,

г. Душанбе ул. Саид Носир, 33

телефон: (+992)+992 (37) 224-17-86

Факс: (37) 224-17-86

Электронная почта: info@apa.tj

Подпись Джобирова Раджабали Фатхуллаевича

заверяю:

Начальник управления кадров,

делопроизводства и спецчасть

Академии Государственного

управления при Президенте

Республики Таджикистан

«16» 02 2021г.



Суфиев Фархат Раджабович